

№ 1403
12 12 1985.

Секретно
экз. № 2.

14

Комитет Государственной безопасности
Литовской ССР
гор. Вильнюс

О Т Ч Е Т

о результатах агентурно-оперативной работы
Игналинского райотдела КГБ Литовской ССР
за 1985 год.

Агентурно-оперативная деятельность оперативного состава райотдела за отчетный период осуществлялась исходя из задач вытекающих из решений XXVI съезда КПСС, последующих пленумов ЦК КПСС, установок Майского / 1981 г./ Всесоюзного совещания руководящего состава органов и войск КГБ СССР, требований приказов и указаний КГБ СССР и Литовской ССР с учетом складывающейся оперативной обстановки в районе.

Изменение оперативной обстановки в районе за отчетный период в основном определялось выходом в мае с.г. на проектную мощность и обеспечением безаварийной работы первого энергоблока АЭС, качественным монтажом технологического оборудования и схем реактора второго и строительством третьего энергоблоков. Продолжал прибывать из закрытых городов и особорежимных предприятий Министерства среднего машиностроения основной эксплуатационный персонал станции /около тысячи человек/. Указанные лица являются носителями сов. секретных сведений, составляющих государственную тайну. Увеличилось количество военных строителей ранее судимых за общеуголовные преступления и в настоящее время их число составляет около 20 %.

Оказывало влияние на оперативную обстановку и реакционно настроенная часть католического духовенства.

В связи с этим, основные усилия контрразведывательной работы райотдела были направлены на выявление и пресечение разведывательно-подрывной и прежде всего диверсионно-вредительской деятельности спецслужб противника и враждебных элементов из числа советских граждан, усиления режима секретности и ужесточения режимных мер по охране АЭС, выявление и устранение предпосылок возникновения чрезвычайных происшествий, аварийных ситуаций и неблагополучной обстановки, угрожающей безопасности атомной станции, выявление и локализацию возможных негативных явлений и процессов среди строителей, эксплуатационников и населения, проживающего в окружении АЭС.

Принимались меры по локализации враждебной деятельности на территории района реакционной части католического духовенства, экстремистски настроенных восточных немцев.

Исходя из оперативной обстановки и контрразведывательных задач стоящих перед райотделом был укреплен агентурный аппарат и условия работы с ним. За отчетный год завербовано 14 агентов, 2 резидента, приобретена явочная квартира. Агентурный аппарат в конце отчетного года составил 132 агента.

Больше в отчетном году уделялось внимания анализу оперативной обстановки на объектах контрразведывательного обеспечения, контролю исполнительской дисциплины.

В отчетном году продолжалась проверка 4 плановых сигналов. информации специального характера.
За год поступило и проверялось 54 сигнала.

Исходя из изложенного и руководствуясь планом агентурно-оперативных мероприятий за 1985 год, оперативным составом райотдела осуществлены следующие основные агентурно-оперативные мероприятия:

По второй линии в начале отчетного года имелись 2 дела оперативного наблюдения, 3 дела оперативного розыска, 1 дубликат дела оперативного розыска.

Осуществлялось активное оперативное наблюдение за объектами ДОН Черноголов бывшим командиром роты фашистского карательного батальона и Баранчукаси бывшим агентом-диверсантом германской разведки, данных представляющих оперативный интерес в отношении их не получено.

Розыск объектов ДОР Ильяровка и Линки, бывших

бандитов-террористов и Чепончеса, бывшего участника зондеркоманды "СД", участника массовых расстрелов советских граждан, проводился согласно имеющихся планов, однако данных вносящих ясность о месте нахождения розыскиваемых не получено.

Розыск объекта дубликата ДОР Пауэрчеса прекращен в связи с подтверждением Шяуляйским ГО КГБ данных о его смерти.

Согласно указания 2 Управления КГБ Лит.ССР дубликат ДОР № 630 на Чепончеса сдан в архив, а материалы представляющие оперативный интерес приобщены к ДОР на Чепончеса.

Согласно ранее полученного сигнала, совместно с 4 Отделом КГБ Лит.ССР проводилась проверка жителя гор.Игналины Васильева Е.Л. подозреваемого в совершении контрабандных сделок на международном поезде "Ленинград-Берлин". Однако данных подтверждающих выше указанную деятельность Васильева получено не было.

Осуществлялись агентурно-оперативные мероприятия по выявлению агентуры противника в свете требований планов "Кедр", "Вектор-2", а также на каналах связи в соответствии с планами "Альфа-3" и "Янтарь-2".

В результате поступило ряд сигналов и проводилась их проверка, из них заслуживают оперативного внимания следующие:

В сентябре месяце от агента "Филатов", участвующего в приеме в гор. Димитровограде Ульяновской обл. оборудования для Игналинской АЭС поставляемого фирмой "Ибема" /Австрия/, были получены данные, что механик фирмы Пауль не является специалистом в данной области. В период монтажа оборудования создавалось впечатление, что он, в отличии от других представителей фирмы, не компетентен в решении технических вопросов, в простых ситуациях прибегал к помощи документации. Информация направлена в УКГБ ССР по Ульяновской области.

От агента "Сократ" поступили данные, что гражданка ПНР Жуковская А.Н., прибывшая в гости к своему брату Дервинису З. намеревается, с применением ухищрений, увезти в Польшу золотые вещи. Для принятия соответствующих мер при пересечении госграницы иностранной, нами было информировано 2 Управление КГБ Литовской ССР.

Согласно поступившему сигналу из 6 Отдела УКГБ ССР по Курской области нами взят в проверку Беляускас, директор Дукштасской опытной сельскохозяйственной станции, который будучи в служебной командировке в Курской области проявил повышенный интерес к Курской АЭС, задавал вопросы о наличии повышенной радиа-

ции, отмечал, что это способствует зашифровке заводов по производству ядерного оружия. Ранее к такой информации проявляли интерес спецслужбы США. В 1984 году белгускас попал в поле зрения агентуры Вильнюсского ГО КГБ Лит.ССР. В частности в беседе с агентом "Миндаунас" негативно высказывался о существующем строевом в СССР. Сигнал находится в проверке.

От агента "Михеев" поступили данные, что студент заочного отделения Вильнюсского госуниверситета, житель гор. Паневежис Гринис в беседе с военнослужащим авиационных частей проявил повышенный интерес к новым образцам авиационных снарядов. По данному вопросу нами информирован Паневежский ГО КГБ Лит.ССР.

Проводилась проверка сигнала, стоящего на учете во 2 Управлении КГБ Лит.ССР на военного строителя в/ч 48370 бочарова, который в 1983 году был профилактирован за изменнические намерения. Идеологическое воздействия не бочарова осуществлялось через политчасть. Он широко привлекался к общественной работе, политическое его воспитание осуществлялось во время проведения политзанятий в полку. За период службы каких-либо данных о намерении изменить Родине не поступало. В ноябре с.г. бочаров из рядов СА демобилизовался, материалы его изучения направлены по месту жительства.

Осуществлена проверка и некоторых других сигналов, которые не подтвердились.

По второй линии осталось не выполнено одно плановое мероприятие, т.е. не проведен сбор и обучение личного состава ОБО при РО КГБ. В настоящее время уточнены списки ОБО и после утверждения их у руководства Комитета это мероприятие будет выполнено.

По третьей линии за отчетный период завербовано 3 агента /"Гамлет", "Милда", "Александр"/ из числа офицеров и военнослужащих срочной службы военно-строительных частей, укреплены агентурные позиции среди сотрудников РО ВД /"Ионика"/ и военнослужащих военизированной пожарной части МВД Лит.ССР /"Саша"/.

Для улучшения работы с агентурой в пос. Спечкус приобретена явочная квартира. Создана резидентура в в/ч 54051 для улучшения работы с доверенными лицами из числа военных строителей.

Дел оперативного учета в производстве не имелось, новые не заводились.

Проводилась проверка ряда сигналов:

В январе с.г. от агента "Токарев" были получены данные, что находящиеся под следствием за совершенные военные преступления военные строители в/ч 54051 Ррутунян, Каропетян и Балоян допускают

резкие антисоветские высказывания. Материалы были легализованы и направлены в соответствующие органы КГБ по месту отбывания наказания осужденных.

В апреле из З отделения УКГБ Узб.ССР по Навойисской области поступили данные на военного строителя в/ч 05369 Рудюка о том, что он проходя службу в в/ч 44041 высказывал намерения бежать за границу. В процессе проверки установлено, что Рудюк проявляет повышенный интерес к изменникам Родины, интересуется каким образом они смогли попасть за границу, хранит вырезки нацистских знаков и портреты фашистских лидеров. В связи с тем, что в июне он из рядов СА был демобилизован, материалы направлены по месту жительства.

В августе агент "Сократ" сообщил, что военный строитель в/ч 55614 **Дик** употребляет наркотические вещества, в их применение втягивает других сослуживцев. Информация была легализована, материалы направлены в прокуратуру в/ч 9372.

Военные строители Безарбеков, Сухоносов и Инимбаев, нарушив внутриобъектовый режим и пользуясь слабым контролем со стороны непосредственных руководителей работ, по незнанию и без какого-либо умысла, ради интереса /установлено при оперативном расследовании/ пытались закрыть запорную арматуру регулятора пара на цилиндр высокого давления, отключить конденсационный насос турбогенератора. Только бдительность доверенных лиц "Б.Б.И." и "К.А.М." не позволили вывести на определенное время действующий блок из строя.

С целью недопущения впредь подобных случаев через командование частей проведена работа по усилению контроля со стороны офицерского состава за военными строителями, работающими в зоне строгого режима, ряд психически и физически больных военных строителей отведены из зоны строгого режима.

По полученной информации о раскомплектовании и хищению оборудования нами были подготовлены материалы в прокуратуру в/ч 9372 на 6 военных строителей, из них двое привлечены к уголовной ответственности / Каримов Р.В. и Попов А.А./.

Проводилась работа по усилению режима секретности и ведения секретного делопроизводства в спецчастях военных строителей и отделе внутренних дел. В частности осуществлена комплексная проверка спецчасти в Управлении войск.

В марте с.г. от доверенного лица "М.Г.Н." поступили данные, что в отделении пос. Сирчик имел место случай грубого нарушения режима секретности, т.е. была подготовлена и разослана открытой почтой

информация о состоянии преступности на территории строительства АЭС за 1980-1984 годы в абсолютных числах, которая подлежит засекречиванию. Нами был информирован З Отдел Комитета, который направил информацию в МВД Литовской ССР.

Проверка секретариатом МВД Лит.ССР. ведения секретного дело-производства в отделении пос. Снечкус подтвердило выше изложенное. Руководство отделения было наказано в административном порядке, а информация адресованная в дирекцию АЭС, ЗУС и поселковый совет Снечкуса изъята.

По четвертой линии агентура на объектах связи направлялась на выявление лиц, проявляющих повышенный интерес к каналам связи "Искра" /на строительстве АЭС имеется 7 абонентов/, коммутационной и кроссирующей аппаратуре. Однако данных, представляющих оперативный интерес получено не было.

С целью выявления возможных каналов утечки секретных сведений по каналам междугородней телефонной связи организован ее контроль в дирекции АЭС в соответствии с требованиями Приказа № 00100- 1972 года Минсредмаша ССР.

В автотранспортных предприятиях основное внимание агентуры уделялось на выявление возможных негативных проявлений со стороны водителей.

В частности от агента "Васильев" поступили данные, что водители автотранспортного хозяйства АЭС намереваются отказаться работать из-за неправильного начисления премиальных. Только своевременное информирование администрации и парткома АЭС предотвратило возникновение конфликтной ситуации.

По пятой линии на начало отчетного года в производстве райотдела имелось 8 дел оперативного наблюдения.

Объекты ДОН Андрюкашис и Швербикис, врачи районной больницы, в отчетном году в районе никакой националистической деятельности не проводили.

В августе с.г. Андрюкашис перевелся на работу в Сантиришкес в Республиканскую больницу. Согласно имеющимся оперативным данным, после переезда в г. Вильнюс Андрюкашис, Швербикис также намерена уехать к нему.

Объект ДОН ксендз-иезуит Ченчес являясь настоятелем Дукштасского прихода продолжал экстремистскую деятельность, принимал ксендзов нелегалов, организовывал сбор подписей в защиту осужденных ксендзов.

В сентябре с.г. он переведен в Калтаненский приход Швенченского района. Дело переслано по новому месту жительства.

Объект ДОН ксендз-экстремист Наурюнас в местном приходе враждебно себя не проявлял. Много ездил в г. Вильнюс, Каунас и др. города республики. Из анализа имеющихся материалов можно предполагать, что он поддерживает связь с издателями нелегальных изданий. Так в 6-м номере "Хроники КПЛ" была отпечатана его заметка о его беседе с зам. председателя Игналинского РИК т. Станкевиче, о содержании которой знали только они оба.

Объект ДОН ксендз Сасекас за отчетный период ничем себя не проявил за исключением того, что 1 ноября с.г. организовал шествие верующих на кладбище / нарушение закона о культурах РИК в этом не установил/.

Объект ДОН Верг экстремистски настроенный восточный немец, в результате проведенных агентурно-оперативных мероприятий экстремистскую деятельность практически прекратил, однако по прежнему настроен эмиграционно. Ходотайствовал о выезде на постоянное жительство в ФРГ.

В отношении объектов ДОН Николайчюкаса, в прошлом судим как главарь банды и Каекаса, судимый за участие в антисоветской организации, данных представляющих оперативный интерес, не поступало.

Согласно плана осуществлялась проверка сигнала, поступившего из Вилкавишского РО КГБ, в отношении пономаря Даугелишского костела Беличюкаса о возможной его причастности к выпуску нелегального издания "Аушра". Проверка сигнала прекращена в связи с тем, что данных подтверждающих негативную деятельность проверяемого получено не было.

Продолжалась работа по розыску лиц, похитивших пистолет системы "Морголина" из спортивной базы "Нямунас" в 1979 году, однако данных, вносящих ясность о лицах похитивших пистолет, не получено.

В отчетном году по пятой линии поступило и проверялось 22 сигнала.

По поступившим от агента "Семен" данным о идеологически ущербных высказываниях полевода колхоза "Пяргале" Бразускаса, проведена профилактика последнего.

Семь сигналов направлены в другие органы КГБ, по двум информированы партийные органы, по двум изъято два охотничьих ружья незаконно хранящихся у населения, ряд сигналов находится в проверке.

Принимались меры по укреплению связей с трудящимися. Было прочитано 7 лекций на тему "Борьба с идеологической диверсией противника" и проведено II беседе о политической бдительности.

Районная газета "Науя Вага" опубликовала 12 статей контрпропагандистской направленности.

Приняты контрпропагандистские меры позволили уменьшить в районе количество идеологически вредных высказываний.

Для укрепления агентурного аппарата осуществлена вербовка трех агентов / два из них в окружении клерикалов/.

Однако анализ состояния агентурного аппарата показывает, что необходимо укреплять агентурные позиции среди молодежи г.Игналина и пос.Снечкус т.к. среди данной категории населения не всегда известны нам все происходящие процессы и явления.

За отчетный период по шестой линии завербовано 7 агентов, из них 6 на объектах строительства АЭС и 1 на производственном объединении строительных материалов. Создана резидентура для улучшения работы с агентурой на АЭС.

В процессе оперативного изучения объектов ГДОП Котенко и Бучинская, водителей УАТ ЗУС, было выявлено, что последний видеофильмы идеологически ущербного содержания получает через своего родственника Репшиса Сигитаса Казевича, 1956 г.р., работающего грузчиком в Клайпедском торговом порту /взят в проверку Клайпедским отделом КГБ/. Дело находится в завершающей стадии проверки, т.е. проводятся мероприятия по легализации и документации оперативных данных о их враждебной деятельности.

Продолжалось оперативное наблюдение за электриком АЭС, объектом ДОН Ленюто. В связи с тем, что он пытался в пос.Снечкус создать группу по изучению языка эсперанто только из лиц литовской национальности. Были проведены мероприятия по недопущению создания такой группы. После нескольких неудавшихся попыток, объект в настоящее время от своих намерений отказался.

В числе плановых сигналов проверялся Лангонис, являющийся связью объекта оперативной подборки 6 отдела Комитета "Любопытного", были получены данные, что он после неудавшейся попытки по вызову иностранца уехать к нему в гости в ФРГ, из ЗУСа уволился и устроился на работу слесарем в МСУ-28, считая, что работа в этой организации он сможет уехать.

Закончена проверка сигнала на Мамонтова, начальника отдела труда и заработной платы МСУ-21. В процессе его изучения каких-либо

данных о фактах сбора информации об технологии строительства и особенностях эксплуатации АЭС не получено. Установлено, что интерес к станции он проявлял просто из-за любопытства.

В отчетном году на объектах АЭС основное внимание уделялось усилию работы с агентурой по выявлению устремлений спецслужб противника к объекту и предотвращению чрезвычайных происшествий.

По заключенному Внешторговым объединением "Изотоп" контракту с инофирмой "Ибема" /Австрия/ в июле 1985 года в г. Димитровоград Ульяновской области на площадку НИИ атомных реакторов начало поступать оборудование для бассейна выдержки и защитной камеры по исследованию кассет для Игналинской АЭС. В приеме, монтаже и наладке данного оборудования участвовали специалисты Игналинской АЭС, в их числе находился и наш агент "Филатов".

В процессе контрразведывательного обеспечения иноспециалистов от агента "Филатов" были получены данные, что директор фирмы Вильфред Ремег/авладанин ФРГ/ интересовался процессом строительства Игналинской АЭС, настойчиво добивался, чтобы часть оборудования монтировалось на Игналинской АЭС, хотя в начале работ ему было объявлено, что оборудование не монтируется на Игналинской АЭС из-за отсутствия строительной готовности помещений.

Поступило II сигналов о наличии предпосылок к чрезвычайным происшествиям, из которых наиболее серьезными были следующие:

- нарушение армирования плиты под ТГ-4 /турбогенератор/, в результате чего при эксплуатации блока плита могла дать осадку и вызвать десентровку турбины и вывести ее из строя;
- отклонение при монтаже коллон каркаса зала ГЦН здания 2-го блока, которые составляли порядка 80 мм по высоте коллоны, что при эксплуатации мостового крана ~~из-за~~ **больших** нагрузок могло вызвать разрушение;
- низкое качество сварочных работ при ремонте трубопроводов во время проведения ППР на первом блоке АЭС со стороны сварщиков МСУ-91, что в период эксплуатации могло привести к его разрыву;
- некачественное изготовление трубных блоков производственным объединением "Электроспецмонтаж" в гор. Электросталь Московской области, предназначенных для всасывающих трубопроводов второго энергоблока на ИАЭС, что в период эксплуатации могло привести к их разрыву;
- некачественное изготовление турбин Харьковским турбинным заводом из-за изменения технологии крепления бандажей к лопаткам на первой ступени со стороны регулятора и ~~второй ступени со стороны~~

генератора, что могло привести к выводу из строя ротора низкого давления турбины К-750-65/3000 []

- слабый грунт под фундамент ТГ-5 третьего блока АЭС, что в период эксплуатации могло привести к его осадке и выводу из строя турбогенератора;

Эти сигналы и другие факты были реализованы путем своевременного информирования администрации ЗУС, МСТ-З и дирекции АЭС, Игналинского РК КП Литвы и б Отдела Комитета, в результате чего чрезвычайных происшествий в 1985 году на Игналинской АЭС и других объектах народного хозяйства допущено не было.

Выявлено несколько предпосылок и причин к возникновению конфликтных ситуаций среди водителей АТХ АЭС и монтажников СМУ-10 ЗУС из-за неправильного начисления премиальных. Эти вопросы явились предметом обсуждения на заседаниях бюро парткомов дирекции АЭС и ЗУСа.

Среди лиц, допущенных к совершению секретным работам и документам, проводилась работа по повышению их политической бдительности, выявлению фактов нарушения режима секретности и причин их порождающих. Проведены 3 комплексных проверки состояния режима секретности. В результате были выявлены отдельные нарушения режима секретности и возможные каналы утечки секретных сведений, в частности, не всегда своевременно и обоснованно составляются номенклатуры должностей на лиц, подлежащих к допуску к сов.секретным документам и работам, имеются случаи просрочки сроков действия допусков.

За 1985 год оформлено 1669 допусков специалистам, 16 - в допуске отказано.

За отчетный период по всем линиям работы в партийные органы представлено 5 письменных и 38 устных информации.

Выявленные в процессе работы агентурно-оперативные и организационные недостатки будут учитываться при организации и осуществлении контрразведывательной деятельности райотдела в 1986 году.

Приложение Статистические сведения на 2-х листах,
наш вх. № 1417.

Начальник Игналинского райотдела
КГБ Литовской ССР
майор

И.Брадаускас

ИГБ Амурской ССР
Игналинский
район 1417

16 12 5

СТАТИСТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

о итогах агентурно-оперативной работы Игналинского РО КГБ за 1985 год

1. Реализовано разведывательных информаций ___, из них по линии НТР ___, в том числе соответствующих главным заданиям ВПК ___.

2. Осуществлено успешных ходок агентов через зеленую границу ___.

3. Выявлено агентов спецслужб противника среди советских граждан ___, из них арестовано ___, находится в разработке ___.

4. Выявлено сотрудников и агентов спецслужб противника среди иностранцев ___. Из них арестовано ___, перевербовано ___, выдворено из СССР ___, взято в разработку ___, используется в оперативных играх ___.

5. Выявлено эмиссаров и связников зарубежных антисоветских центров и организаций ___, из них арестовано ___, перевербовано ___, выдворено из СССР ___, взято в разработку ___.

6. Пресечена инициативная деятельность лиц по сбору разведывательной информации ___, из них арестовано ___.

7. Осуществлялось оперативных игр:

а) со спецслужбами противника ___, в отчетном году начато ___;

б) с зарубежными антисоветскими центрами и организациями ___, в отчетном году начато ___;

в) внедрено агентов в агентурный аппарат спецслужб противника ___, в зарубежные антисоветские центры и организации ___.

8. Проводится мероприятия по дезинформации противника ___.

9. Находится на связи агентов ___, в том числе: иностранцев, кроме постоянно проживающих в СССР, ___; особо ценных

—; завербовано в отчетном году агентов 14, в том числе иностранцев, кроме постоянно проживающих в СССР —, резидентов 2, содержателей явочных квартир 1.

10. Профилактировано 1, в том числе участников группирований —, за нарушение режима секретности —, нарушение норм поведения за границей и правил работы с иностранцами —, объявлено официальное предостережение —.

11. Использовано материалов органов КГБ в центральной и местной печати, передачах по радио и телевидению 12.

12. Предотвращено чрезвычайных происшествий 11, предупреждено конфликтных ситуаций, могущих нанести политический ущерб, 3.

13. Осуществлено расследование по фактам:

умышленного вывода из строя оборудования, техники и продукции —;

чрезвычайных происшествий (взрывы, пожары, обрушения, отравления и т.д.) —;

утрат секретных документов — и хищений оружия, ВВ, ядохимикатов, радиоактивных веществ —;

групповых негативных проявлений —, угроз террористического характера —.

14. Разыскано лиц, совершивших или намеревающихся совершить особо опасные государственные преступления, объявленных в розыск в установленном порядке, —.

15. Допущено советских граждан по согласованию с органами КГБ к государственным секретам 1669 человек; отказано в допуске к государственным секретам 16 граждан.

16. Выезжало за рубеж — лиц, осведомленных в сведениях, составляющих государственную тайну (сведения особой важности или совершенно секретные); отведено по компрометирующим материалам от поездки за рубеж 3 лиц.

17. Возбуждено уголовных дел 7 на 2 лиц, привлечено к уголовной ответственности 2.

18. Обращено в доход государства изъятых на КПП погранвойск) ценностей на сумму —.

19. Привлечено к уголовной ответственности органами прокуратуры и МВД по материалам органов госбезопасности 2 лиц, в том числе по первичным материалам —, объектов дел оперативного учета —.

Начальник Игналинского райотдела

КГБ Литовской ССР

майор

И. Брадаускас

И.Брадаускас